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Сам аў тар ад зна чае, што га лоў ным яго ін-
фар ман там бы ла це шча, якая жы ла з ім і жон-
кай у ад ной ха це. Ме на ві та яе жы вая і яск ра-
вая мо ва так на тхні ла зя ця, што ён вы ра шыў 
збі раць асаб лі вас ці га вор кі з усёй мяс цо вас ці. 
Жан чы ну зва лі Ве ра Іг на таў на Лу шчык (у дзя-
воц тве Лі сок), ро дам яна бы ла з вёс кі Аль-
ша ні ца Ква се віц ка га сель са ве та Іва цэ віц ка га 
ра ё на. Па мер ла жан чы на ў 2004 го дзе, але за 
год да та го Алесь Зай ка па спеў за на та ваць 
яе ўспа мі ны:

«У май го баць кі бы лі два ста рэй шыя бра ты 
і сяст ра. Бра ты за ба га цьцем па гна лі ся ды па-
бра лі са бе жа нок з доб рым пры да ным, а мой 
баць ка ўзяў ма ці за кра су, але бед ную. За гэ та 
бра ты зь яго па сьмі ха лі ся: «Мы па се я лі жы та на 
по лі, а ты, Іг на це, на су нду ку па се еш». Але баць-
ка не апус каў ру кі. Упраў ляў ся і на сва ёй зям лі, і 
асад ні ку поль ска му аб раб ляў по ле, ду жы над та 
быў. Асад нік, ча ла век не бла гі, крыў ды не чы ніў: і 

з ума ло ту збож жа дасьць, і кар то пля мі дзя ліў ся. 
Мы га лод ныя не рас лі...»

Гэ ты ўры вак — толь кі па ча так ус па мі наў Ве ры 
Лу шчык, зме шча ных ва ўступ ным сло ве. Са ма ж 
кні га — са праўд ная скар бон ка на род най муд рас-
ці, кры ні ца на тхнен ня ад спрад веч на га, доб рая 
шпар гал ка для ах вот ных па жар та ваць і па кпіць. 
У ёй зме шча ны пры каз кі і пры маў кі, тлу ма чэн ні 
да іх, а так са ма імя, мес ца і да та на ра джэн ня та го, 
хто іх рас ка заў, да та за пі су воб раз на га вы ра зу.

У кні зе мож на знай сці трап ныя слоў цы для 
лю бой жыц цё вай сі ту а цыі. На прык лад, лёс га-
рот на га ча ла ве ка ха рак та ры зу ец ца так: «Жыц цё 
пра жы ла — як на свін ні пра еха ла», «Ха ро шая 
шкур ка, ды лі хая на тур ка», «Кі ем та го, хто не 
піль нуе свай го», «Ад злос ці ба ляць кос ці». Шмат 
трап ных вы ра заў, якія ха рак та ры зу юць лю боў 
на ша га на ро да да ве ся лос ці: «Адзін ска ча, дру гі 
пла ча, трэ ці пе сень кі пяе», «Сва ту, сва ту, дай на 
ла па ту. Не да сі на ла па ту — раз ва лю та бе ха ту», 

«Як п'ян, то ка пі тан, а пра спіц ца, то свін ні ба іц ца». 
Над звы чай ці ка выя пры каз кі і пры маў кі пра тое, 
як да ся гаць сва ёй мэ ты: «Як пой дзеш на цянь кі, 
то пра хо дзіш тры дзянь кі» (пра тое, што не заў-
сё ды пра мая да ро га пры во дзіць да жа да на га), 
«Як за хо чаш са ба ку вы цяць, то кія зной дзеш», 
«Су шыць не ра бо та, а тур бо та» (пра тое, што не 
вар та не па ко іц ца, а трэ ба дзей ні чаць — та ды ад-
ра зу па спа кай не еш), «Хле ба пе ра печ ка, а дроў 
поў на печ ка» (азна чае, што на ват да дро бяз най 
спра вы трэ ба ста віц ца сур' ёз на).

Гэ та кніж ка, між ін шым, мо жа быць ці ка вая 
і тым, хто хо ча ары гі наль на, па-бе ла рус ку па-
він ша ваць ка гось ці са шлю бам. Вар та прос та 
за зір нуць у раз дзел «Вя сель ныя пры га вор кі пры 
дзяль бе ка ра вая», як ад ра зу бу дзе га то вы шы-
коў ны тост у на род ным сты лі: «Да ру гро шы, каб 
бы лі дзе ці ха ро шы. Да ру да ля ры, каб усё жыц цё 
пра жы лі ў па ры. Да ру бу сы, каб ма ла дая ма ла-
до му да ва ла бу сі. Да ру ка чан ка пус ты, каб не 
да зва ляў жон цы рас пус ты. Да ру клу боч кі, каб 
бы лі два сы ны і дзве доч кі. Да ру ма ла дым міс ку, 
каб у ха це бы ло мно га піс ку. Да ру мар коў ку, каб 
ня вест ка па ца ла ва ла свяк роў ку».

Алесь ЗАЙ КА рас ка заў:
— Су час ны Іва цэ віц кі ра ён — так скла ла ся 

здаў на — уяў на дзе ліц ца на тры рэ гі ё ны: Бы цен-
шчы ну, Ко саў шчы ну і Це ля хан шчы ну, і кож ны 
ку то чак ад мет ны, вар ты піль на га во ка гіс то ры-
ка, эт ног ра фа, мо ва знаў цы... На фар мі ра ван не 
га во рак на кла лі ад бі так, без умоў на, асаб лі вас ці 
пры ро ды (на поў дзень — ба ло ты, пяс ча ныя вы-
спы, на поў нач — па лі ды свет лыя хва ё выя ба ры), 
а так са ма ко ліш няя ад мі ніст ра цый ная мя жа па між 
Сло нім скім ды Пін скім па ве та мі, якая бы ла кан-
чат ко ва за ма ца ва на ў вы ні ку рэ фор мы 1565 — 
1566 га доў у Вя лі кім Княст ве Лі тоў скім і тры ва ла 
з ня знач ны мі зме на мі да ся рэ дзі ны XX ста год дзя. 

Усе гэ тыя фак та ры па спры я лі раз віц цю са ма свя-
до мас ці мяс цо ва га лю ду, пра явам яго ад роз най, 
свое асаб лі вай ма тэ ры яль най і ду хоў най куль ту ры. 
Це ля хан шчы на — гэ та ўжо «па ле шу кі», па ча так 
Па лес ся; Бы цен шчы на ды Ко саў шчы на — «ліц ві-
ны», «ліц він ская зям ля».

Га вор ка на Ко саў шчы не вель мі бліз кая да лі та-
ра тур най мо вы і вы зна чае яе на цы я наль ную спе-
цы фі ку. Гэ тую мо ву ні як не на за веш вуз ка рэ гі я-
наль най. Чы та еш — і зна хо дзіш трап ныя вы ра зы, 
бліз кія мно гім прад стаў ні кам і ін шых рэ гі ё наў.

Вя до мы эт ног раф Ар сень ЛІС, які пры сут-
ні чаў на прэ зен та цыі вы дан ня ў Лі та ра тур ным 
му зеі імя Ян кі Ку па лы, аца ніў гэ ту кні гу над-
звы чай вы со ка:

— У рус ка га на ро да ёсць ба ла ды, ва ўкра ін-
цаў — ду мы, у анг лі чан, фран цу заў, фі наў — эпа сы. 
Хтось ці ка жа: ча му ў бе ла ру саў ня ма эпа су?.. Ад-
нак бе ла рус кі на род ны ка лян дар — хі ба не эпас? 
У ад ной ва ла чоб най пес ні, якая мо жа змя шчаць да 
300 рад коў, мо жа рас кры ва цца жыц цё вы зем ля-
роб чы ка лян дар за ўвесь год. Фальк ла рыст Ры гор 
Шыр ма шка да ваў, што ня ма паэ та, які б на пад ста-
ве спрад веч на га ка лен да ра вы стра іў цэль ны эпас... 
Ад нак у гэ тай кні зе аку рат усё вы стра е на. Яна, як 
ве лі код нае яй ка, пры го жая. У кні зе ад люст ра ва на 
асэн са ван не на ро дам свай го жыц ця ў кан тэкс це 
ча су, па ка за на на ша мен таль насць.

Кні га вый шла ў вы да вец тве «Тэх на ло гія» 
пры не па срэд ным удзе ле, ідэй най пад трым цы 
рэ дак та ра Змі це ра Сань ко. Бу дзем спа дзя вац-
ца, што гэ та толь кі па ча так збі ран ня скар баў на-
шай са ка ві тай і ка ла рыт най мо вы. Кож ны ра ён і 
кож ная мяс цо васць вар тыя та го, каб за на та ваць 
ад мет нас ці сва ёй га вор кі для на шчад каў.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by

Не па да лёк ад Лю ба ні, на по лі па між вёс ка мі 
Пе ра ток і Дуб ні кі, 

ля жыць уні каль ны ка мень — ле да ві ко вы ва лун. 
Сва і мі аб ры са мі ён на гад вае трох ву голь нік, які 

вы сту пае над зям лёй 
на трэць. Ка мень раз мяс ціў ся 

на не вя лі кім аст раў ку не ўза ра най зям лі, яго 
вер ныя спа да рож ні цы тут — 

бя ро зы ды сос ны.

Пад уз дзе ян нем віль га ці ды ма ра зоў на па верх ні 
ва лу на ўтва ры лі ся акруг лыя па глыб лен ні, трэ-
шчы ны. Апра ца ва ныя ча сам, вет рам і ва дой, яны 
ста лі до сыць глад кі мі.

Гэ ты ка мень над звы чай ста ры. У даў нія ча сы на тэ-
ры то рыі, на якой ён раз мя шча ец ца, не ад на ра зо ва 
пра хо дзі лі ле да ві кі, якія вы ры ва лі глы бо кія лаг чы-
ны, сці ра лі больш пад атлі выя па ро ды, за хоп лі ва-
лі ма су ка мя нёў. Пе рад апош ні з гэ тых ле да ві коў, 
сож скі, які да поўз да гэ тых мес цаў, пры нёс сю ды ка ва лак пяс ча ні ка і па-
кі нуў яго там, дзе ця пер зна хо дзіц ца вёс ка Пе ра ток. Гэ ты ка ва лак пяс ча-
ні ка — і ёсць ка мень, які з'яў ля ец ца сён ня свед кам да лё кай мі нуў шчы ны. 
Яму на да дзе ны ста тус гіс то ры ка-куль тур най каш тоў нас ці як куль та ва му, бо 
лю дзі да гэ туль ня суць яму ах вя ры: кла дуць гро шы ў ад ту лі ны.

Слоў ка да слоў каСлоў ка да слоў ка  ��

Пры каз кі 
і пры маў кі 

з Ко саў шчы ны
Зда ец ца, сэр ца на ро да най больш ін тэн сіў на б'ец ца дзесь ці там, дзе гу чыць яго жы вая 
мо ва. Пры чым не тая, што вы ву ча ла ся па кніж ках (хоць і гэ та доб ра), але якая пе ра да-
ва ла ся з па ка лен ня ў па ка лен не, з вус наў у вус ны.

У су час най лі та ра тур най мо ве так шмат неа ла гіз маў, ра зы хо джан няў — кож ны пра па-
нуе свой ва ры янт, пра ві ла, нор му. І кож ны па-свой му мае ра цыю. Але іс ці на дзесь ці 
па ся рэ дзі не...

Ужо даў но лу нае дум ка, што ва ўмо вах урба ні за цыі, хут ка га апус цен ня на шых вё сак вар та 
тэр мі но ва за няц ца вы ву чэн нем мо вы ту быль цаў — лю дзей, што жы вуць на мес цах, най-
час цей у глу шы. Іх мо ва амаль не са пса ва на ўплы ва мі ін шых цы ві лі за цыі, яна за ха ва ла 
сваю пер ша род ную чыс ці ню. На шчас це, знай шоў ся ча ла век, які ў су гуч чы з гэ ты мі дум-
ка мі дас ка на ла вы ву чыў мо ву сва ёй мяс цо вас ці, за на та ваў і на ват больш за тое — вы даў 
кніж ку. «Пры каз кі і пры маў кі, жар ты і ка лам бу ры, вя сель ныя пры га вор кі пры дзяль бе 
ка ра вая, ві тан ні і зы чэн ні, вет лі выя і лас ка выя вы ра зы, за сця ро гі і пры ся ган ні, пра клё ны 
і ад кляц ці, жар тоў ныя пра клё ны і драж ніл кі-ке пі кі, зне ва жан ні і па раў на нні, пры кме ты 
на род на га ка лен да ра з Ко саў шчы ны» — ме на ві та так на зы ва ец ца кніж ка Але ся Зай кі, 
вяс ко ва га на стаў ні ка з вёс кі За пол ле Іва цэ віц ка га ра ё на.
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Ці чу лі?Ці чу лі?  �� КА МЕНЬ 
З ЛЕ ДА ВІ КО ВЫХ 

ЧА СОЎ

Спа кон ве ку са мым леп шым на тхнен нем бы-
ла пры ро да. У ёй мас та кі, на род ныя ўмель цы 
зна хо дзі лі тэ мы, пад каз кі і, без умоў на, бра лі 
ма тэ ры ял для сва іх ра бот. А абу дзіць твор чае 
ўяў лен не са праўд на га май стра мо жа на ват зу-
сім непры кмет ны на пер шы по гляд ма тэ ры ял.

Так і май стры ха на род ных ра мёст ваў Свят ла на 
Пу гач з Жо дзі на ўва со бі ла ў тво рах сваё ба чан не 
пту шак, ка зач ных пер са на жаў. Яны зроб ле ны з су хой 
тра вы, дух мя на га лу га во га се на. Між во лі за крад ва-
ец ца здзіў лен не і за мі ла ван не пра ста той і фан та зі яй, 
і быц цам пе ра клі ка ец ца яно з пту шы ным спе вам у 
ляс ной за се ні.Фо
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ПТУ ШЫ НАЯ КАЗ КА — З СЕ НА

СУ ШЫЦЬ НЕ РА БО ТА, 
А ТУР БО ТА


